

本市农副产品批发交易市场秩序明显改善——

市民吃“放心菜”有切实保障

落实十七大精神
迈向新的征程

让百姓吃上“放心菜”，要从批发市场的“源头”抓起。昨天，记者随市领导来到本市农产品综合批发市场成交额最大的曹安路蔬菜批发市场，发现市场上各种农产品品种丰富，不少居民舍近求远来这里买菜，为的是这里的菜“放心又实惠”。

和几年前的菜霸横行、让菜贩和百姓叫苦不迭的情况不同，作为本市上海平安建设实事项目之一，在工商部门牵头下，本市各有关部门联手整治农副产品批发交易市场经营管理秩序，已见明显效果。

菜霸不再横行霸道

“老子没钱吃饭了，快拿1000块钱出来。”周广艳已在曹安市场卖了15年菜，主营老姜和大蒜。1999年一年，他曾被十几个菜霸敲诈过。周广艳说，菜霸或混进市场、直接开出保护费的“价码”；或搞垄断经营，强迫其他菜贩撤下蔬菜，自己独霸一方。要是谁不“听话”，马上给“颜色”看。

经过一年多的整治，公安机关破获了一系列犯罪团伙，并惩治了不少菜霸，“做生意再也不用提心吊胆了，营业额自然也增加了不少”。周广艳表示。眼看市场秩序井然，菜贩间实现公平竞争，老百姓来买菜不但安全，品种质量也提高不少。

“铁将军”把好安全关

今年上半年，我国猪肉、粮油、禽蛋等主副食品价格有所上涨，一定程度影响到市民的日常生活。从6月1日起，本市工商部门作为该项整治的牵头部门，走访了本市19个区县的部分农副产品批发、零售市场，要求市场主办者加强对肉制品、粮油制品、禽蛋制品等重要产品索证检查。

为此，多名“铁将军”共同为农副产品把关。首先，严格检验商品进货凭证，严防不合格猪肉流入市场。其次，督促市场经营管理者把好场内经营者准入环节和商品货源进出环节，尤其把好猪肉等重要商品的食品安全关。再次，按照“以块为主，条块结合”的要求，会同有关职能部门

联手开展执法工作，把不合格产品“拒之门外”。

“验明正身”方可进场

截至今年11月上旬，本市工商系统对42个农副产品批发市场共计规范办照1870户，取缔无照经营25户，42个农副产品批发交易内固定摊位有照率全部达到100%。也就是说，现在每个经营者都有了自己的经营“身份证”。

在曹安市场内，有关部门安装了80个探头与派出所联网，监控室内的近20个屏幕可直接观察到各个角落的状况。出入口实施24小时全天候、全方位监控，一发现有不良“苗头”，马上出动保安或者报警。

本报记者 宋宁华 实习生 倪颖

市领导赴金山、奉贤调研基层公安工作

本报讯（通讯员 郑法玮 记者 宋宁华）昨天，市委常委、市委政法委书记、市公安局局长吴志明与市委政法委、市公安局、市司法局负责同志一起到本市金山区、奉贤区调研基层公安“三基”工作和人民调解工作。

本市老干部工作系统开展业务知识竞赛

本报讯（记者 邵宁）由市委老干部局举办的市老干部工作系统业务知识竞赛决赛昨天举行。市委常委、组织部部长沈红光出席了竞赛活动并为获奖队颁奖。

2007上海国际创意产业活动周昨闭幕

本报讯（记者 王欣）2007上海国际创意产业活动周昨晚落幕。市人大常委会副主任厉无畏、副市长胡延照、市政协副主席王荣华等出席了昨晚的闭幕式。

市政协召开临港新城产业发展战略研讨会

本报讯（通讯员 陈毅然）昨天下午，市政协在临港新城召开上海临港新城产业发展战略研讨会。部分市政协委员、专家学者围绕积极推进洋山深水港产业建设、加快发展南汇现代服务业等课题进行探讨交流。市政协副主席宋仪侨、黄关从等参加研讨会。

市总工会昨颁发首届“五一文化奖”

本报讯（记者 鲁哲）昨天，上海市总工会颁发首届上海市“五一文化奖”，同时，“欢庆十七大 和谐展风采”上海职工美术、书法、摄影作品展在长宁区工人文化宫开幕。

《搏击黄浦江》本周日签售

本报讯 11月25日上午10时，《搏击黄浦江》第一辑、第二辑图书签名售书仪式将在上海书城举行。《搏击黄浦江》由中共河南省领导题书名并作序。这本图书由李晖和李国堂共同创作，真实记录了河南人在上海创业的历程，展现出河南人朴实勤劳的作风和艰苦奋斗、自立自强的精神。（王艳辉）



5棵百年以上的古树生长在400平方米左右的空间里，这在本市市中心地区还是很少见的。在黄浦区四川南路38号的一个居民住宅小区里，5棵一百年以上的广玉兰形成了一处都市中罕见的古树群，园林部门为了确保这些“活化石”健康生长，最近做了一系列保护举措，清除周围杂物，建起了保护墙，并铺上透气砖，栽种了有利于古树根部呼吸的豆科类植物，为古树提供了良好的生长环境。

图为昨天园林工人正在为一棵已逾百年的广玉兰树补蛀洞，进行防腐养护
杨建正 摄影报道

410公里的水流都是清澈的

嘉定工业区整治河道出现新气象

本报讯（记者 朱全弟）在78平方公里的地域内，269条段410公里河道，即使是宅河、支流，这里的河水都是清澈的。这是上海“万河整治”中嘉定工业区整治河道出现的新气象。

嘉定工业区采取先开新河再填

旧河的办法，保证河道不减一寸。区内的西泾河、顾泾河、项泾河、黄涇河都是先开出6公里多的新河以后才填掉旧河的。漂亮整齐的石驳岸，河边绿树美化，清澈的河水缓缓流过成了一条条赏心悦目的景观

河。农田保护区河道整治则以现有河道疏浚为主，总体目标达到水体自净能力强、水系整齐、水动力活的良好效果。如今，嘉定工业区还有一支172人的河道保洁队伍，成为风雨无阻的水上清道夫。

百姓“代言人”为民意奔波

宝山路街道试行居委干部信访代理制

本报讯（记者 江跃中 通讯员 胡克群）近日，象山小区的居民犯了愁：家里自来水出水越来越小，迟迟得不到解决，于是想到了上访。这时，居委干部张根娣站了出来：“这

个问题我来代大家反映。”张根娣查明原因后，通过人大代表，向自来水公司和物业进行了有效协调，群众很满意：“过去这类事，我们都找不到什么部门，动不动就向政府反

映，如今居委干部出面协调，为我们代言，方便多了。”

记者昨天从闸北区宝山路街道获悉，该街道创建了居委干部信访代理制，发挥里弄居委干部下情上达作用，倾听百姓呼声，沟通政府信息，为百姓利益不辞辛劳地奔波，将群众反映的问题解决在了基层。代理制自今年10月试行起，宝山路街道的居民信访量大幅下降。

新民随笔

愿闻官员道歉声

杨展业

英国首相布朗21日在议会下院，向民众道歉，原因是英国海关及税务总署丢失了2500万份个人资料，他还表示政府将尽一切努力保护公众利益。

听到官员道歉，我总是颇感新颖。说新颖，是因为少见。偌大的中国，发生大到贪腐渎职、小到管理不善导致的种种灾难事故不足为奇，但是，很少听到负有责任的当事者，或哪一级主管部门的领导出来向公众说一声对不起，往往只是向上级交一份检讨书，问题严重的便撤职查办，一走了之。其实，事关社会的任何错失，损失的是人民的利益，造成不便的是群众的生活，首先该做的就是向公众郑重其事地道歉。

当然，这样的新颖事并不是完全没有。比如，2008北京奥运会，在国人的心中是无比圣洁的。但前不久奥组委票务中心不怕“有损形象”，向民众公开致歉，负责人还鞠躬赔礼，原因是设备容量不足，售票第一天便造成网络阻塞。

出了差错，负有一方领导责任的官员愿不愿向社会大众公开表达歉意，说到底，也是一个是否尊重人民主体地位，是否真正把人民的根本利益作为出发点和落脚点的问题。假如什么事情都是只对上级负责，当然想不到给老百姓添了麻烦、造成损失也应该说一声对不起。一声简简单单的道歉，能够映出为官之道：究竟把谁放在心中的第一位。

中国的百姓历来有着宽厚之风，知错知耻，知疾知歉，民众的回报将是理解与谅解，这是肯定的。做错事难免，如果各级官员一有闪失都能像北京奥组委那样立即改正，诚恳地向公众致歉，并使这一做法蔚然成风，那么温馨的气氛就会在社会上荡漾开来。这也可算是建设和谐社会的实际之举吧。

[本文上海电台今天下午4时30分《晚报大家听》（中波990、调频93.4）同步播出]

本报讯（记者 薛慧卿）外资“总部”纷至沓来，上海总部经济的能量层次不断提高。记者从昨天召开的总部经济发展高层峰会上获悉，截至今年9月底，上海累计吸引跨国公司地区总部178家、投资性公司159家、外资研发中心215家，已成为除香港外，我国吸引外资“总部经济”项目最多的地区。

会议透露，目前，有40多家世界500强企业在沪设立了地区总部，占上海吸引跨国公司地区总部数量的三分之一。总部经济已对上海的发展产生了重要影响。

外资总部纷纷看好上海

家政技能不高，工资日涨夜大——

住家保姆职业培训谁来管？

个称心的、有职业道德的保姆为何如此之难。

据了解，现在保姆市场需求量很大。据对本市一个住有3000户家庭的小区了解，其中有400多户家庭聘用保姆。记者调查发现，绝大多数保姆都没有经过正规培训，保姆

介绍所只管牵线介绍收中介，至于保姆的技能和职业道德，似乎无人来管。而保姆也用不着凭什么资质，随时都能进入市场，这就使保姆市场成了一个谁也不管，谁也管不了，处于失控状态的市场。

有市民建议，有关部门应该尽

快制定家政保姆管理条例，成立家政协会，统一管理和引导保姆市场；同时，劳动部门应开设家政培训班，规定每位保姆都应经过专业培训，只有持有专业部门颁发的资质证明，保姆才能上岗。

特约通讯员 龙钢 本报记者 袁玮

近来不少市民抱怨，保姆的工资日涨夜大，年初时住家保姆每月才800元，可如今已涨到了1200元，涨幅达到50%，且有不断提高的趋势。保姆工资不断上涨的同时，家政技能却没有明显提高，甚至有保姆职业素质低下，开口就要涨工资，不涨工资就不干，还有的向雇主提出要吃这吃那，一不满意就翻脸，工作时给你脸色看。一位8年前就开始请保姆的周女士不解地说，现在的保姆俨然成了“土皇帝”，雇主不敢得罪她们。现在要找